

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en 1930. En el extranjero, un trimestre. 1'50 Ptas. 5'00

NÚMERO 10 CENTÍMETROS. PÁGINAS, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DEGANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, en minutos... en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3...

Teléfono número 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO.

Comida y trabajo

Todas las grandes obras que se realizan en esta capital, tocan a su fin.

De casi todas ellas ya ha comenzado el despido de personal y las jornadas extraordinarias, que constituyen el engrosamiento de los salarios, cortos de por sí, ya ven escaseando o han tenido su epítogo necesario.

Una gran masa obrera ya ha perdido su habitual ocupación.

Ahora, a esperar. A esperar la iniciación de nuevas obras; a que la Refinería de Petróleos comience a funcionar; a que se principie la construcción de la barriada municipal de casas baratas. Y a que el afán constructivo o de reedificación no se parelice, sino que, por lo contrario, aumente. Grandes edificios está proyectado levantar en esta capital. Pero mientras esto ocurra, la clase obrera sufrirá un colapso de meses, de años. ¿Quién va a saber su conclusión?

Y surge esta paralización, esta crisis, cuando todos los artículos, lo mismo los de comer que los de vestir, registran alza continuada en sus precios, a causa del escaso poder adquisitivo que hoy tiene la peseta.

Las penurias y la miseria, pues, por aquellos motivos se ciernen hoy sobre los hogares obreros; de todos esos obreros, cuyo trabajo no está en el taller o en la fábrica, sino que es eventual; sometido, por tanto, o cesase temporales. Tales; los albañiles y todos los trabajadores cuya labor constituye algo así como el acabado o el complemento de la tarea de aquéllos.

A todos esos es a quienes más gravemente afectará la crisis; y de todos ellos los más alcanzados serán los albañiles.

Atraídos por la gran cantidad de obras importantes que casi al mismo tiempo se emprendió en esta capital, muchos fueron los trabajadores que trasladaron su residencia, acelerando notoriamente el ritmo constructivo, provocando e imprimiendo a los trabajos una gran celeridad y dando margen a una reducción en los jornales, hechos perjudicialísimos a los propios obreros, sobre todo a los profesionales. Porque no debe olvidarse que a esta capital vinieron muchos de islas egipcias por la necesidad, casi con el exclusivo objeto de «matar su hambre». Para ello se conformaron con los salarios más mezquinos. No querían sino comer; mejor dicho, llenar la tripa fuese con lo que fuese.

Lástima daba ver lo que esos hombres comían con las pocas monedas con que se hacían pagar su trabajo, por cierto deficiente. Un puño de gofio y un trozo de pescado seco; unos rábanos y el consabido puño de gofio... Este era el régimen alimenticio de esos hombres, hechos por el egoísmo y las seculares privaciones impuestas por la naturaleza, a las más largas e inexplicables dietas. Como caso doloroso diremos que mejor se alimentaban los moros que trabajaban al lado de aquellos seres famélicos.

A costa de los verdaderos obreros de profesión fija, esa masa de necesitados; de recurrentes a todo lo que le saliera y pudiera calmar los tirones del estómago, produjo una beja en los tipos de jornales. Estos han recuperado parte de su valor.

Pero, ¿la crisis que se avecina por falta de trabajos, más aguda ahora por el artificial aumento que en el censo obrero provocó la realización de muchas obras al mismo tiempo, agravada en estos tiempos por el encarecimiento de la vida cómo va a ser salvada por los trabajadores en los meses o años de paralización o reducción de las labores de su oficio?

Vapor frutero

El próximo martes llegará a este puerto, procedente de los de Génova, Marsella y Casablanca, el rápido motor-correo «Ebro», de la Línea Frutera de Pinillos, cuyo buque será despachado en la noche del miércoles 29 del actual con la fruta que se presente para Marsella, Niza y Génova, para cuyos puertos tomará correspondencia.

CERVEZA "DAMM" Aperitiva, tónica y digestiva

LOS NORTEAMERICANOS

Se divorcian por todo

Pero no se divorcian si el cónyuge está enamorado de otra persona

Miss Grace Dailey, abogado de profesión ha sido designada auxiliar especial de fiscal para los casos de demanda de divorcio del Estado de Washington.

Miss Dailey, además de tener como obligación el examen previo de todas las demandas de divorcios, es una experta consejera para todos aquellos que deseen divorciarse y quieren un consejo de una persona experimentada.

Hablando sobre el divorcio en los Estados Unidos, Miss Dailey ha negado que sean las parejas de jóvenes modernos las que den un tanto por ciento más elevado de divorcios. Todo lo contrario, los divorcios son mucho más frecuentes en personas que han cumplido ya los cuarenta y cinco años. Según miss Dailey, hay tres épocas peligrosas para el divorcio: la primera, al finalizar el primer año de matrimonio; la segunda, a los seis años, y la tercera, la más grave de todas, cuando los hijos son ya mayores y han contraído matrimonio.

El que unos jóvenes recién casados se divorcian al año de matrimonio no tiene nada extraño, según miss Dailey, puesto que los primeros meses de vida en común son los más difíciles. Lo que esta señorita perita en divorcios no comprende es por qué es tan frecuente el divorcio a los seis años de la boda. Quizá las parejas que se divorcian al finalizar el quinto año de matrimonio consideran que éste es el tiempo necesario para convencerse de que los caracteres son incompatibles y de que continuar más tiempo sin ser felices no conduce a nada.

Al hablar del caso más frecuente de divorcio, el del matrimonio ya maduro, dijo lo siguiente: «Es extraordinario que dos personas que han vivido juntas años y años lleguen un momento que quieran separarse. Indudablemente, en estos casos la pareja sólo ha resistido la vida en común, teniendo en cuenta la educación de los hijos. Pero apenas éstos pueden valerse por sí, o contraen matrimonio, los padres sienten que nada les une, y se separan para intentar recuperar unos años de felicidad. En cuanto a las parejas de jóvenes que se divorcian, éstas no tienen en cuenta si tienen o no hijos. La juventud cree que si los padres no se llevan bien es mucho mejor la separación que el que los hijos vivan en un hogar desgraciado.

En general, según miss Dailey, las causas que determinan la petición de divorcio son insignificantes. Existe la desavenencia, y ésta se hace patente por un motivo trivial. Cree también miss Dailey que los celos es una pasión que tiende a desaparecer en los Estados Unidos. Hoy día no existe ningún hombre o mujer que no se preste a separarse de su cónyuge, si éste se ha enamorado de otra persona. Hace algunos años había esposas o esposos que se negaban a divorciarse por un sentimiento de venganza, para que el compisfero o compañera no pudieran buscar la felicidad en otro enlace más afortunado.

CERVEZA "DAMM" Primera marca española

Presentación de "Los Zambeskos"

Mañana, a las nueve y media de la noche, harán su presentación en el Parque Recreativo, la atracción internacional «Los Zambeskos», número que ha logrado inmenso éxito en cuantos teatros se ha presentado.

Acompaña a los artistas citados, Carlos Quiroga, notable cantante argentino, cuya fama en canciones y tangos es grandísima.

El acontecimiento artístico de mañana, será completado con el estreno de la hermosa producción «La frontera de la muerte», desempeñada por Wallace Beery y Florence V. dor.

Primera y segunda enseñanzas

Andrés Manzano de Castro CRUZ VERDE, 17.

Varias quejas

Nos han visitado varios conductores de camiones para decirnos que desde algunos días en la calle de Portier hay un buen montón de escombros. Estos escombros son regados por los chicos que con ellos juegan, con lo cual el tránsito rodado se hace penoso, pues a veces hay que montar los vehículos en la otra acera, para poder pasar. Y si un guardia ve el vehículo en la acera, multa al conductor.

A ver como resuelve el alcalde este problemilla.

Hoy tuvimos el placer de recibir en esta redacción la visita del puente de Galcerán. Venía indignadísimo. Nos dijo que le ha molestado que la Alcaldía haya dicho en una nota oficial que él tenga «juntas de dilatación», «precaución» que no se adoptó en el pavimento de los puentes de Cabo y Avenida, que también es de losetas de asfalto, y sin las cuales éstos se encuentran muy guapos, cosa que no le ocurre a él.

También nos dijo el citado puente que con losetas de asfalto están pavimentadas muchas calles de Las Palmas; y no les ha visto tampoco «juntas de dilatación».

Dice el puente a estas nuevas «juntas» no será un truco.

Luego el puente nos manifestó que hace unas madrugadas, un camión, al pasar por él a bastante velocidad patinó a causa de estar el piso mojado por la lluvia, desliziándose y yéndose sobre su acera derecha, mirando hacia la calle de San Sebastián.

Un automóvil que venía detrás de aquel vehículo, también a gran velocidad, sufrió igual accidente en el mismo sitio, yéndose violentamente sobre el camión, al que lanzó contra la baranda, que quedó hundida y algo partida, constituyendo un peligro su estado actual.

Si calles pintorescas hay en esta capital, la de Miraflores es una. Vivir en el trozo comprendido entre las de San Francisco de Paula y Juan Padrón, es una delicia.

En ese trozo hay un cafetín y rara es la noche que en él no se origina una bronca estrepitosa que termina a mamporros, pedradas, estacazos y navajazos. El sábado hubo una y nos dicen que de ella resultaron tres heridos. Este cafetín parece tener un patio trasero y en él se reúnen los juerguistas, que tocando el gramófono, guitarras y cantando, permanecen hasta altas horas de la madrugada.

Por fuera de las casas de lenocinio que allí existen se reúnen todas las noches muchos «autos» y motocicletas.

CERVEZA "DAMM"

La mejor. No tiene rival

Las, los conductores de los cuales, para divertirse a las «muchachas», ponen en marcha los motores y duran horas los tienen funcionando, dando estampidos con los escapes.

Por allí es imposible descansar y menos dormir.

En una de esas casas de lenocinio han colocado un mono en la azotea. El mono se pasa el día en el muro de la calle. Para ver sus cabriolas se reúnen todos los chicos del barrio, que desde que amaneca hasta que anochece, no cesan de escandalizar y de arrojarle al mono todo cuanto hallan a mano.

¿No habría forma de evitar todos estos escándalos?

Porque es curioso que a un vecino honrado se le multe por estornudar fuerte, y en cambio, a esas gentes no se les palpe el pelo, a pesar de las burradas que cometen continuamente.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia esta noche estará de guardia la farmacia de don Emilio Serra, situada en la calle de Alfonso XIII, número 7.

CERVEZA "DAMM" Se impone por su alta calidad

Arde un "auto" con el chófer durmiendo dentro

En la madrugada de ayer, sería cosa de las tres, ocurrió un suceso en la calle de Viera y Clavijo, de Las Palmas que pudo tener trágicas consecuencias de no haber sido la oportuna intervención del cabo de la guardia municipal número 5, señor Rodríguez, que como una verdadera providencia cayó por aquel lugar, en los precisos momentos estaba envuelto en llamas un automóvil.

A la expresada hora pasaba por dicha calle el cabo Rodríguez, cuando de pronto fué sorprendido por las llamas que partían del «auto» número 2364 propiedad de don Francisco Alonso Pérez, vecino de la Matrice que se encontraba en la parada. Rápidamente se dirigió al coche, observando que el chófer, que es el propio dueño, a pesar de encontrarse rodeado de llamas, dormía tranquilamente en el interior del mismo. Despertado por el cabo se lanzó fuera del coche, evitando morir achicharrado por el fuego.

El cabo Rodríguez, sin pérdida de tiempo, se dirigió a las oficinas de la compañía del agua la City, y regresando seguidamente provisto de un regador, procedió a la extinción del fuego, lo que se pudo conseguir a los pocos momentos.

Sofocado el incendio el propietario del «auto» declaró que no sabía lo que había motivado el incendio, y que el no haberse dado cuenta del grave peligro que le amenazaba y que pudo tener para él fatales consecuencias obedeció a que el sueño lo había vencido completamente, pues, hacía tres días que no dormía.

El «auto» sufrió desperfectos de alguna consideración.

El Tranvía insular

proporciona al viajero mayores facilidades que cualquier otro medio de transporte. Con un abono trimestral puede usted hacer durante su vigencia el número de viajes que desee sin limitación alguna. Usted debe ayudar al TRANVIA utilizándolo con frecuencia.

El hombre de los 50 hijos y 16 mujeres

El Tribunal de Somerset House dictará en breve la validez del más extraño testamento conocido en Inglaterra.

El testamento en cuestión es el de un irlandés llamado Mr. Doherty, que falleció hace unos meses en Lagos (África Occidental), dejando una fortuna de más de 600.000 libras.

El irlandés reparte su fortuna entre sus 16 mujeres y su enorme descendencia, unos 50 hijos en total, a cada uno de los cuales dejó un legado. Mister Doherty pasó la mayor parte de su vida en Lagos, donde tenía establecido un lucrativo negocio. Sus 16 esposas vivían en casas independientes en una colonia situada en las afueras de la ciudad.

Todas las mujeres del irlandés son negras y sus nombres con los de sus hijos, algunos de los cuales tienen más de 15 letras, constan en el testamento que llena varias páginas.

El testamento ha sido muy discutido, pues se sostenía que no podía ser considerado como legal. Sin embargo, un abogado de gran renombre ha manifestado al «Daily Mail» que las autoridades no tendrán más remedio que autorizar el testamento del irlandés.

—Desde el momento—ha dicho el abogado—que el difunto llama a las 16 negras «sus esposas», y a la descendencia que con ella ha tenido, «mis hijos», y se comprueba que escribió el testamento en pleno uso de razón, el dinero tendrá que ser repartido tal y conforme ordena.

El difunto, al considerar como mujeres propias a las negras y a sus hijos como legales, hace legal, igualmente, el testamento, aún cuando en nuestras leyes no está reconocida la poligamia.

Un avión que surcará el espacio con la velocidad de un cometa

Varios periódicos de Berlín reproducen una información del profesor Junkers, el conocido constructor de aviones, al que se atribuye el propósito de construir un nuevo tipo de aparato, cuyos planos están ya terminados, y cuya característica principal sea la de poder volar a más de 10.000 metros de altura. Con este avión especial, destinado a cruzar el espacio en la zona estratosférica con la velocidad de un cometa, el constructor espera poder trasladarse de París a Berlín en una hora, y de París a Nueva York en siete. El avión podrá desarrollar una velocidad de 800 a 1.000 kilómetros a la hora, y estará provisto de depósitos de oxígeno que comenzarán a funcionar tan pronto como el aparato haya llegado a la zona en que el aire se vicia y perjudica el vuelo del motor y determina perturbaciones pulmonares en los pasajeros. Los pilotos y los pasajeros irán provistos de aparatos especiales.

Multas por abastos

Se ha publicado una disposición determinando que los infractores a las disposiciones relativas a la cuestión de abastos y subsistencias que ya sean reincidentes y hay o sido multados en otras ocasiones por las mismas faltas con la cantidad máxima, deberán ser castigados con toda severidad, pudiendo imponerse hasta la suspensión de la respectiva industria o comercio que tengan por un plazo que no exceda de un mes y podrá señalar el Gobierno civil de la provincia respectiva a propuesta del Ayuntamiento y cuando por la importancia y gravedad de la infracción conviniera ampliar el plazo de la suspensión ésta será acordada por el Ministerio de Economía Nacional.

Las infracciones que no se refieran a la adulteración y alteraciones de alimentos se castigarán únicamente con las multas máximas cuando se trate de reincidentes en cada infracción.

CERVEZA "DAMM"

Primera marca española

Un militar al servicio del Poder civil

La lección de Weyler

Durante los noventa y dos años de su existencia, el general Weyler vió derrumbarse en España una dinastía, instaurarse y desaparecer otra y recuperar el trono a la primera; conoció tres reyes, dos reinados, dos regencias.

Cuando nació el general Weyler, María Cristina de Borbón vacilaba en el trono, empujada por Espartero y sus progresistas; su ruetro cuando Sánchez Guerra, Ossorio y Gallardo y otros monárquicos constitucionales se declaran incompatibles con Alfonso XIII.

El general Weyler peleó en su juventud contra los absolutistas del legitimismo, y octogenario, se alzó contra el absolutismo pretendidamente legitimado por un hecho de fuerza.

Entre esos dos hechos capitales, de una vida entregada casi íntegramente a la acción, el general Weyler ha sido actor y protagonista —guerrero y político— de muchos episodios de varia índole y con diversa fortuna. Pero hay una censura que no puede dirigirsele, sin agravio de la verdad: la de que alguna vez haya utilizado su grado y su influencia contra el Poder civil. Todo lo contrario. El general Weyler se enorgullecía justamente de no haberse sublevado jamás, y podría, con la misma razón, alabarse de haber soportado más de un movimiento faccioso. Dos de ellos, el de 1905 y el de 1917, eran, no obstante la significación que algunos asignaban al último, dos desbordamientos de pretorianismo. Del primero nació la ley de Jurisdicciones, ludibrio de España. En el segundo, estaba implícito, hasta con su carácter de testarfero de la autocracia, el golpe de Estado, que seis años más tarde ejecutaría Primo de Rivera, adversario encarnizado, al principio, de las Juntas de defensa, y luego su más decidido y sumiso portavoz.

No hay que culpar a Weyler de que la indisciplina de 1905 acabara por imponer sin lucha su voluntad. El general demostró que la amenaza era vana; pero un gobernante pusilánime y cobinado por sugerencias contra las que no osaba reaccionar—Morat—otorgó a los que amenazaban todo lo que pedían.

Cuando Weyler llegó a Barcelona en 1917, las Juntas de defensa eran, para muchos españoles candorosos, una incógnita, y el coronel Márquez suscitaba irrisorias esperanzas en gentes mesianistas que se creían liberales. Pero los demócratas auténticos sospechaban ya lo que no tardaría en suceder: que las Juntas de defensa, primero temidas, después halagadas, y finalmente manipuladas con habilidad, serían una fuerza de reacción.

Weyler no las temió nunca. Era un jefe que conocía a los jefes y a los

soldados y que sabía que un ejército—todo un ejército—puede hacer una revolución, sinómicamente con la población civil; pero que un motín—o un cometa de motín—de oficiales se reduce fácilmente, cuando en no hay interés en reducirlo y si en explotarlo.

Por saber eso, Weyler se hizo respetar y obedecer allí donde Marina sufrió vejámenes e insubordinaciones. Pero su esfuerzo fué tan inútil como en 1905. Las Juntas de defen-

Efemérides canarias

27 octubre 1850.—Es inhumado en el Cementerio de Tegueste—Isla de Tenerife—el primer cadáver. Dicha necrópolis fué bendecida el mismo día por el párroco del pueblo.

27 octubre 1873.—Se constituye en la ciudad de La Laguna, «La Católica de Obreros» sociedad de socorros mutuos para la clase trabajadora, iniciada por el obispo señor Urquizaona.

sa, impotentes ante un jefe enérgico—ciudadano admirable bajo el uniforme militar—bellorano abundantes compañías, amanuenses y ordenanzas entre los pocos felices del turno. Y con el mismo espíritu y con buena parte de los iniciadores y alentadores de las Juntas de defensa se fraguó y se logró el golpe de Estado del 13 de septiembre de 1923.

Y en septiembre de 1923, ¿cómo no se acordó también al general Weyler? ¿Por qué no se le llamó, como otras veces siendo a su asombrosa entereza y a la irradiación de su autoridad la resolución del conflicto que acongojaba al medroso marqués de A. hucemas? Era ya casi nonagenario; su envoltura carnal, siempre menguada, se imbecilizaba y se inclinaba hacia la tierra. Pero los nervios vibraban, el espíritu estaba tenso; aquel hombre menudito y lícnico podía hacer entrar en razón a rebeldes físicamente siléticos.

Y no se recurrió a él. Durante veinticuatro horas se estuvo esperando que el general Weyler saliera de Palma, desembarcara en Barcelona y renovase sus aciertos—alcanzados sin ruido, sin sangre y sin saña—de 1905 y de 1917. Pero no desembarcó por que no lo llamaron, produciéndole con ellos una de sus amarguras más hondas. No se le llamó porque los jefes militares lanzados al pronunciamiento no constituían el enigma temeroso que engendraron, en determinadas impresiones, las «B. versiones» de 1905 y de 1907.

Bajo el despotismo entronizado en septiembre de 1923 el general que no se había sublevado nunca fué exonerado como fustioso por el «D. vir-tud en buena teoría constitucional»

LA AGENCIA "DODGE"

Pone en conocimiento de los señores interesados en la compra de camiones, que acaba de recibir una partida de chasis con las siguientes características.



- Chassis de una y media toneladas.
- Chassis de una y 3 cuartos toneladas.
- Chassis de dos y media toneladas.
- Chassis de dos y 3 cuartos toneladas.



Además cuenta esta Agencia con un stock completo de piezas recambio, como asimismo la venta exclusiva de las renombradas cubiertas, neumáticos y macizos

Firestone

Esta casa vende toda clase de accesorios a precios reducidos a pesar de la continuada baja de la peseta.

Para informes y condiciones de venta dirigirse a

Agustín J. Miranda

Cruz Verde, número 10, esquina a Imeldo Serís.

Teléfono número 6-7-7.--Santa Cruz de Tenerife

—Creando el Comité nacional de cultura física y dictando normas relativas a la edad infantil—preliminar para someterse a los ejercicios físicos y las condiciones para el sexo femenino que son especiales

—Resolviendo que mientras se reforme de un modo definitivo la organización corporativa, quedan prorrogadas las facultades conferidas tanto a patronos como obreros que integran los Comités paritarios.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Aureliano Santos, de 6 años de edad, de herida incisa en el pulpejo del dedo medio de la mano izquierda.

Salvador Martínez, de 24 años, de herida por mordedura en la mano izquierda.

Carmen Rodríguez, de 10 años, de herida punzante en la planta del pie derecho.

Pedro López, de 16 meses, de distensión ligamentosa de la articulación del hombro izquierdo.

Cristobal Santana, de 21 años, de erosión y contusión en la región costal izquierda.

Rafael A. Berto, de 27 años, de heridas incisivas en la regiones mentoniana y malar izquierda.

Francisco Alonso, de 18 años, de fractura de la tibia izquierda por su tercio medio y heridas y erosiones en ambas piernas. Menos grave. Pasó al Hospital civil

NOTICIAS

En un colega de Las Palmas leemos esta noticia telegráfica: "Es inexacto que el capitán aviador, señor Romero, sea conducido a Chafarinas. Ayer se encontraba en Santa Cruz de Tenerife, de regreso del Sahara."

La Federación de los obreros de carga y descarga de los puertos de España ha dirigido un interesante manifiesto a todas las Sociedades obreras de los puertos, dándole cuenta de haberse constituido la Federación con el fin de agrupar a todas las Sociedades de carga y descarga, "única manera—dicen—de evitar los atropellos de que somos víctimas los trabajadores pues la inmensa mayoría de las mejoras obtenidas en otros tiempos a costa de enormes sacrificios han desaparecido."

Días pasados amaneció hecho añicos el rótulo que daba el nombre de "13 de Septiembre" a una calle de Teide.

Se ha concedido la libertad provisional, a los reclusos de la cárcel de Santa Cruz de Tenerife, José Brito, Alejandro Bello y Antonio Rodríguez Lorente.

El rotativo madrileño "ABC" publica en su acostumbrada página pública un extenso artículo informativo sobre el Jardín Botánico y de aclimatación de la Orotava. Hace

grandes elogios del mismo y lo estima como uno de los mejores del mundo.

Se ha publicado una disposición dictando las normas sobre imposición de las multas a los infractores de la legislación de abastos.

Ha sido fallado el expediente instruido contra el oficial del Cuerpo de Correos con destino en la estafeta de Santa Cruz de la Palma, don Antonio Sánchez González Valle por irregularidades observadas en el servicio de paquetes postales imponiéndosele el castigo de la separación del Cuerpo y pasar el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia, por apreciar delitos comunes.

TELEGRAMAS

Madrid, 27.—10

Península

El caso del gobernador de Las Palmas

Unos periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación, señor Marzo si estaba enterado de los artículos aparecidos en varios periódicos referente a la conducta observada por el gobernador civil de Las Palmas, con la prensa de aquella isla.

El ministro contestó: "Ocupándome de ello hoy, precisamente, puse un telegrama al gobernador recordándole que no existe la previa censura y que, por tanto debe atenerse a la circular que, como a todos los gobernadores le envié oportunamente y que fué redactada dentro de los preceptos legales."

Añadió el general Marzo que tenía dadas instrucciones en el sentido de que al Gobierno le interesa saber cuanto se refiera a combatir nuestra actuación y la de las autoridades, cosa que la Prensa puede hacer con absoluta libertad, pues son otras instituciones las que debemos defender.

Preguntado nuevamente si con respecto al gobernador citado se había tomado alguna medida, dijo que se le había enviado un telegrama diciéndole que si se saliera de las instrucciones que se le dan, como quiera que a esa figura se le llama desobediencia, el Gobierno procederá en consecuencia.

Expulsión

Dicen de Barcelona que el agitador comunista Granier, a quien se le detuvo y encarceló en unión de Angel Pestaña, el expeditado Company, tegrafista Escrich y otros, ha sido sacado de la cárcel para conducirlo a la frontera francesa, expulsándolo del territorio español. Aunque Granier nació en

Barcelona, está nacionalizado súbdito francés.

Las cebollas en el Brasil

Por el representante diplomático en Madrid de la república del Brasil se ha comunicado oficialmente a la Prensa que su Gobierno ha autorizado la libertad de los derechos y recargos de Aduanas a los productos de aceites y cebollas que importen los comerciantes autorizados.

El Supremo en la dictadura

El nuevo presidente del Tribunal Supremo señor Ortega Morejón, ha afirmado que el Supremo mantuvo su independencia aun en los tiempos de la dictadura.

Una protesta

Expresan de Sevilla que los detenidos gubernativos con motivo de los movimientos sociales recientes, han dirigido al jefe del Gobierno un escrito protestando de su detención, que califican de arbitraria por asegurar que no han cometido ningún delito.

Arrestos

Participan de Oviedo que han marchado a un castillo, donde cumplirán dos meses de arresto, tres oficiales de Ingenieros que cometieron faltas durante una fiesta militar.

Embargo

Telegrafían de Buenos Aires, que el juez especial encargado del proceso Irigoyen, ha declarado la incautación de los bienes del ex presidente de la República.

Alquitrán

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos expuestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 150 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidades, convencional.

Venta al detall, 0.25 céntimos kilogramo. Minimum 5 kilogramos.

Fábrica de Gas, calle de Regla. Teléfono 183.

Solo para hombres

Los hombres de todas las clases sociales deben tener presente que la primera y única casa del archipiélago que se dedica solo y exclusivamente a la venta de artículos de moda para caballeros, es la Camisería Londres, Norte, 21.

Siempre lo más chic en corbatas, camisas, cinturones, etcétera, etc.

Multicopieta "UNIVERSAL"

el mejor y más económico aparato para reproducir toda clase de escritos, música, dibujos, etc.

hasta 200 copias, en una o varias tintas y con un sólo original

Indispensable en todas las oficinas de

Fábricas
A macenes
Ayuntamientos
Sociedades
Colegios
Parroquias
Regimientos
Etc., etc.

Para reproducir con claridad y precisión

Circulares
Notas de precios
Catálogos
Comunicados
Avisos
Convocatorias
Volantes
Etc., etc.

Precios de los aparatos completamente equipados:

Tipopopular tamaño comercial, completamente equipado, encuadernado en forma de libro	25 pesetas
De una plancha, tamaño folio, completamente equipado, encuadernado en forma de libro	35 pesetas
De dos planchas, tamaño folio, completamente equipado, encuadernado en forma de libro	60 pesetas

Todos los pedidos se sirven por correo certificado y con las instrucciones impresas para su sencillo manejo.

Manufacturas "UNIVERSAL" A. Calvet Torrent BARCELONA diputación 139

NOTA.—Se desean Agentes o casas solventes para conceder su representación local provincial o regional

SINDICATO ALEMAN DE TUBOS DE ACERO

Fabrica:

Tubos de enchufe normal y especial.
Tubos con bridas de cualquier tipo.
Tubos con rosca y anillas.
Tubería negra, galvanizada o pintada con minio.
Tubería a faltada y enyutada.

Garantiza:

Tubería de alta calidad, laminada del mejor acero Siemens-Martin, para cualquier uso, y resistente a las más elevadas presiones.

Ejerce:

La venta de la afamada TUBERIA MANNESMANN sin soldadura, patentada.

Facilita:

Estudios y presupuestos sin compromiso alguno para los señores interesados.

Delegado de Ventas:

CRISTOBAL BEAUTELL

Departamento de Materiales de Construcción

Andrés Rodríguez y C. SERVICIO FIJO SEMANAL

para los puertos de Las Palmas, Tarajalejo, Gran Tarajal y Puerto de Cabras, por los motos veleros

GUANCHINERFE y HERBANIA

Para informes: calle Doctor Allart, número 12—Teléfono 190

ACCION DE AGUA

Por la suma desembolsada se vende una acción de la sociedad de aguas Comunidad «Los Pinos». Informes en estos talleres.

CERVEZA "DAMN"
Aperitiva, tónica y digestiva



Esta buena calidad de té es seleccionada en las huertas de la INDIA...

African & Eastern Tea Co. (Spain) Ltd. Santa Cruz de Tenerife

CARBON DE BREZO

El almacén de calzado «La Bandera Blanca» participa a su distinguida clientela y al público en general...

No confundirse: «La Bandera Blanca», Alfonso XIII, núm. 8r. Teléfono 369.—Pedro Martín Dorta.

400 pesetas

CALVOS

mensuales obtendrá fácilmente dedicándonos horas disponibles. Trabajo artístico manual sencillo propio para ejecutarlo entre familia (cualquier localidad).

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid a MOLKI.—Apartado 10.073. MADRID

Sobres comerciales

en diversos colores, y a precios BARATISIMOS, se venden en la

IMPRESA GARCIA CRUZ

Recibos para participaciones de Lotería

En la imprenta de este periódico, se acaba de imprimir la TERCERA EDICION de este año, de recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional.

Estos recibos para que se hallen al alcance de todo el mundo, se detallan desde el número de cinco hasta el infinito.

No olvidarse que la que se le extienda su participación en estos recibos, lleva el noventa por ciento de probabilidades de que su número será premiado.

Urgente Creación Científica

Entermos PRODIGALUZ GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez y sin dolor...

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos...

Precio del frasco: 40 pesetas Dirección general: SUCSORES DE B. CUADRADO, San Buenaventura, número 7, y calle del Limón.—Madrid (España).

Envíos a todas partes a vuelta de correo. Pagos por giro postal

Testimonios de médicos, jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

¡UNICO EN EL ORBE!

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital 100.000.000 de pesetas. Reservas 38.490.132 de pesetas. Cuentas acreedoras 1.518.864.593 de pesetas. Depósitos en custodia 2.966.932.865 de pesetas.

Sucursales en Canarias:

Santa Cruz de Tenerife Las Palmas

con oficina auxiliar en el Puerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma 121 Sucursales en España

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres Fundada en el año 1720

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, rayo y explosivos. Está autorizada para operar en España por R. O. de 20 de Agosto de 1904. Tiene herencia de más de 100 años.

Compañía de Vapores Correos Interinsulares

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

Reón y Castillo 1.465 tons. Gomera-Hierro 800 tons. Hierro y Clavijo 1.465 tons. Fuerteventura 800 tons. La Palma 1.465 tons. Lanzarote 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.—Todos los sábados y miércoles y el jueves de cada dos semanas. Para Palma, Gomera y Hierro.—Los domingos y miércoles. Para Sur de Tenerife y Gomera.—Los martes. Para Norte de Tenerife y Palma.—Los sábados de cada dos semanas. Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera.—Los jueves de cada dos semanas.

Comunicaciones directas entre los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos a las 12 de la noche, y también los miércoles a las 11 de la mañana.

Salidas de Las Palmas.—Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos a las 12 de la noche y también los miércoles a las 12 de la mañana. OFICINAS: San José, número 10.

José Peña Hernández

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL.

Salidas bisemanales para el Sur Salidas semanales para Garachico Se admite carga todos los días laborables

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

Servicio del mes de Octubre de 1930

Table with columns: Nombre del vapor, Día y hora de salida, Destino. Lists ship names like Infa. Beatriz, Romsu, Isla G. Conra, etc., and destinations like Cádiz y Barcelona, Las Palmas, etc.

El vapor PLUS ULTRA admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes a vespera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que salgan a las 8 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la vespera del día de salida, así como la carga a costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, diríjase a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10.

Yeoward Line

Salidas del mes de Octubre para Liverpool

Día 8 Alondra Día 13 Aráola Día 17 Alos Día 20 Avoceta Día 27 Aguila

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en el sollado y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 298.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS

Servicio rápido SEMANAL con navios buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

Canarias-Marsella-Génova-Casablanca

Salidas del mes de Octubre de 1930

Para Marsella, Niza y Génova

Miércoles 1 Motor-correo Ebro Miércoles 8 Vapor-correo Francoll Miércoles 15 Motor-correo Sil Miércoles 22 Vapor-correo Duero Miércoles 29 Motor-correo Ebro

Salidas de Casablanca para Canarias todos los sábados.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las 4 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las 6 del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conducen para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasladan directamente del vapor al vapor el mismo día de su llegada a Marsella, evitando las molestias de su despacho de Aduanas de efectuarse en Marsella.

Agencia de Seguros de Londres

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

con la garantía del Estado y protección de la Administración y Trib.

Edificio social: Calle de S. Inocencia, La Laguna Plaza de Inocencia García Pea, 5.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

de los ministerios de la Gobernación y Previsión

Calle Galdos, números 9 y 11. Catedral, núm. 7. Orotava, calle de mar, Plaza de la Iglesia, 7.

OPERACIONES

Libros de ahorro, cuentas de ahorro, depósitos de ahorro, etc.

OPERACIONES

Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos con garantía de valores de ahorro. Préstamos con garantía hipotecaria.

CLINICA COSTA

Receptiva de enfermos. Radiografía. Electroterapia. etc.

CLINICA COSTA

Receptiva de enfermos. Radiografía. Electroterapia. etc.

FABRICA DE GAS COKE DE GAS

Procedente de la mejor huera, destilado diariamente, alta potencia calorífica.

Peso 120 la tonelada en fábrica. Servido a domicilio, 6 pedidos dirigidos a la misma o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

HISPAANIA

Compañía General de Seguros

Con primas muy económicas para individuos, individual y por grupos...

Interesa al Comercio

En la imprenta García Cruz San José 36, se encuentran a venta los impresos siguientes...

Fés de Vida

Taionarios de Vales. Estados de Consumo. Hojas de sanidad de artículos alimenticios.

Ya se ha puesto a la venta en todas las librerías de la isla, el nuevo volumen de poesías de Alvarez Cruz. Mi vaso pequeño